

合作区“开张”首日迅速“热启动”

一批“首发”“首创”“首单”落地凸显横琴粤澳深度合作“创新力”

本报讯 记者钟夏 戴丹梅报道:17日,澳门青年创业者卢德忠从新成立的横琴粤澳深度合作区商事服务局工作人员手上接过首张营业执照。“我是今天的001号!”卢德忠兴奋地告诉记者,他申请开办的澳汇(广东横琴)国际会展服务有限公司,从提交材料到领取证照只花了3个小时。

今天上午,横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌,合作区建设自此进入全面实施、加快推进的新阶段。揭牌仪式,记者拿着一份密集、紧凑的行程单,马不停蹄地赶赴一个个采访现场。“开张”首日,合作区就有一批“首发”证照出炉,一批“首创”措施亮相,一批“首单”业务落地,包括受理首批澳门投资者新设企业执照、发放首张澳门投资产业项目施工许可证、优化澳门机动车入出横琴办理流程、颁发首批澳门医师短期行医执业证书等十余项。

昨日起,澳门机动车入出横琴新启用车辆电子标签,原本需要车主前来横琴申领的专用签证簿及现场安装的车辆电子标签均可在澳门办理。“今后,澳门车主无需往返内地,即可完成所有申请手续。”合作区经济发展局相关负责人表示。

一条条企业办事服务的“高速公路”也在横琴加快打通。在横琴综合服务中心38号窗口,合作区城市规划和建设局向东西汇(横琴)发展有限公司董事长马志达颁发为首单施工许可证。较之传统审批模式,该澳门投资产业项目相当于提前10个月获得施工许可批准。



澳门车主在横琴粤澳深度合作区澳门机动车入出横琴申报大厅办理驾驶证换证业务。 本报记者 曾遥 摄

“早施工,就能早投产,早收益!”马志达说。

“首发”“首创”“首单”业务高效运转的背后,得益于国家战略关键落子。横琴与澳门一水一桥之隔,最近处仅187米,具有粤澳合作的先天优势。建设横琴粤澳深度合作区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大决策。

粤澳共商共建共管共享的新机制下,一个改革力度更大、便利程度更高、融合速度更快的合作区迎来“热启动”。“合作区建设以一个新‘字’贯穿始终,我们要做的,就是抓住重大机遇,用好支持政策,聚焦澳门产业多元发展的主攻方向,打造一个时有创新、更具吸引力、对标国际一流的发展新天地。”横琴粤澳深度合作区执行委员会主任李伟农说。

从9月5日《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布,到合作区管委会、执委会亮相,一批“首发”“首创”“首单”落地,仅用时12天,这是深入推进粤港澳大湾区建设、丰富“一国两制”实践、为澳门长远发展注入强劲动力的生动注脚。

琴鸣天下 两地繁华

——横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌现场直击

17日的横琴,碧空如洗,暖风拂面。

10时许,随着红幕的揭开,“横琴粤澳深度合作区管理委员会”“横琴粤澳深度合作区执行委员会”跃入眼帘——这标志着横琴粤澳深度合作区管理机构正式成立,备受瞩目的粤澳深度合作区进入了全面实施、加快推进的新阶段。

“横琴粤澳深度合作区的成立让我感到非常振奋,我相信未来会有更多的澳门青年、大湾区青年,甚至是世界青年来到横琴创业,横琴一定会涌现出越来越多的优秀企业。”参加当日揭牌仪式的澳门在横琴创业青年代表、普强公司创始人何国涛说。

仪式现场,掌声雷动,气氛热烈,人们欢欣鼓舞,满怀期待。

《横琴粤澳深度合作区建设总

体方案》确立了横琴粤澳深度合作区的战略定位:促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地。

横琴已做好了充分准备——12年的建设,让横琴从曾经蕉林绿野、农庄寥落的小岛,成长为大道纵横、高楼林立的现代化新区。

如今的横琴,基础设施建设的“硬联通”持续推进:横琴口岸新旅检区域开通、珠机城轨开始运营、洪鹤大桥通车……

制度和规则衔接对接的“软联通”日益深化:“合作查验、一次放行”的新通关模式持续优化,工商登记、跨境就业、跨境办公等新探索不断出炉……

当日下午,在ICC横琴国际商务中心,横琴粤澳深度合作区执行委员

会下设的9个工作机构陆续揭牌。来自广东和澳门的工作人员,将在这片土地上并肩奋斗,书写改革开放和“一国两制”实践的新篇章。

在横琴粤澳深度合作区综合服务中心,起跃创科设计(广东横琴)有限公司总经理蒋家文领到了横琴粤澳深度合作区颁发的第一批营业执照。

“今天,是我们领取执照的日子,也是我们这家公司在横琴第一天营业的日子,非常兴奋。我早上提交材料,中午就收到通知可以办证,非常便利。”蒋家文特别看好横琴在文旅领域的巨大商机,“特别有利于澳门青年创业发展。”

如今的横琴,重大项目落地开花,让海岛充满活力。“澳门新街坊”项目工地热火朝天,预计将在2023年建成,为澳门居民提供4000个住

宅单位;粤澳合作中医药科技产业园欣欣向荣,已有超过200家企业注册;横琴·澳门青年创业谷蒸蒸日上,已累计孵化企业超过700家……

“我深深感受到横琴开发、开放的热烈氛围,感受到党中央的期待和粤澳两地人民的盼望,我们要和澳门过来的同事一起,肩并肩,手牵手,共同推进合作区的开发建设。”横琴粤澳深度合作区执行委员会副主任聂新平表示。

10余公里外,300米高的珠海中心耸立在濠江之侧。站在顶楼极目远眺,左手澳门,右手横琴,都市天际线浑然一体,蔚为壮观。

未来可期,光景美好;前程似锦,来日方长。濠江入海,两地繁华;南海潮涌,琴鸣天下!

新华社珠海9月17日电

澳门各界人士:

新起点上打造粤港澳大湾区建设的新高地

新华社澳门9月17日电 横琴粤澳深度合作区管理机构17日正式揭牌,横琴粤澳深度合作区进入了全面实施、加快推进的新阶段。

澳门各界人士在接受新华社记者采访时表示,合作区的落地将打造粤港澳大湾区建设的新高地,掀开具有澳门特色“一国两制”成功实践崭新一页。澳门各界将戮力同心,探索完善政策举措,丰富拓展合作内涵,把握粤澳合作新机遇,为澳门“一国两制”实践行稳致远注入新动能。

澳门妇联总会副理事长黄洁贞说,合作区是澳门未来发展的新平台,充分考虑到解决澳门发展、民生、就业、营商、创业、住房等各方面的问题。合作区揭牌及管理委员会运作标志着逐步落实总体方案的部署,充分体现中央对粤澳共商共建共管共享的决心和魄力。

澳门经济学会理事长柳智毅表示,合作区在共商共建共管共享的创新管理体制下进行,对澳门广大居民来说可归纳为一句话:“继续享受‘一国两制’制度下的特殊待遇,又可以抓住国家新发展格局带来的机遇。”

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》以一个“新”字贯穿,构建起澳门新产业、新家园、新体系、新体制。

“横琴粤澳深度合作区‘新’字当头——打造促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间、丰富‘一国两制’实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地。”澳区全国人大代表



横琴粤澳深度合作区综合服务中心。

新华社发

施家伦表示,这一系列新探索、新实践,将带给澳门全方位的机遇。

柳智毅表示,合作区是具有澳门特色“一国两制”实践的创新示范,是中国进一步深化改革、扩大开放的试验田和先行区。对于粤澳两地合作来说,通过建设合作区,可在坚守“一国”的前提下,更好地发挥“两制”的优势,大胆积极地作出更多制度政策等创新。

当前,澳门特区新一届政府正处在制定第二个五年规划的关键时刻,也是澳门参与对接国家“十四五”规划的开局之年。受访人士表示,澳门社会各界将把握机会,共同用新思维来共建“合作区美好家园”,对接澳门“二五规划”的发展目标,推动粤澳深度合作区建设开好局、起好步。

黄洁贞说,建议两地政府密切眼

进合作区条例、政策及指引出台,加快推动营造趋同澳门的生活环境及构建保障制度,助力居民融入大湾区生活。

施家伦表示,将齐心共建、认真落实好合作区方案,利用新平台加快经济适度多元发展,解决好澳门产业结构单一的问题,再创“一国两制”新实践的典范,走一条新的高质量发展道路。未来将秉持积极主动、开放合作的姿态,结合中央精神,发挥沟通桥梁作用,凝聚共识、反映困难,团结社会各界,心往一处想、劲往一处使,积极建言献策,支持、监督特区政府做好合作区各项工作。

澳门工会联合总会副理事长李静仪表示,合作区的未来充满了机

遇。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》是基于共商共建共管共享的重大制度探索,未来在融合过程中,需要做好促进澳门产业多元发展、人才培养、两地法律制度衔接等工作。

在澳门特区第七届立法会选举中,澳门聚力智库中心副理事长梁鸿细当选新一届议员。他表示,我们深刻感受到中央对澳门的关心和支持。未来合作区的发展需要很多法律配套工作,作为议员今后在立法会将配合特区政府做好相关立法工作,也会监督特区政府在社会服务、社会保障以及其他配套设施方面能如期落实相关工作,令澳门能够把握机遇扩大发展空间。

澳门特别行政区经济财政司司长,横琴粤澳深度合作区管委会秘书长、执行委员会主任李伟农: 有责任有信心开发建设好合作区

本报讯 记者莫海晖报道:9月17日下午,横琴粤澳深度合作区各工作机构揭牌仪式结束后,澳门特别行政区经济财政司司长,横琴粤澳深度合作区管委会秘书长、执行委员会主任李伟农就合作区工作部署、产业发展等问题接受记者采访。李伟农表示,对他来说,担任合作区执委会主任一职是一个挑战,但他有责任、有信心和合作区执委会团队成员一起把合作区开发建设好,为拓展澳门青年发展空间创造条件。

李伟农认为,粤澳共商共建共管共享的新体制是一个新的设计和安排,将用好粤澳两个制度的互补优势,更好形成合作区发展的合力。

据介绍,目前合作区执委会班子成员已经确定,下设九个工作机构,分别是行政事务局、法律事务局、经济发展局、金融发展局、商事服务局、财政局、统计局、城市规划和建设局、民生事务局,已有26名澳门公务人员派驻到合作区执委会各个工作机构任职。

“我们希望合作区的新管理体制能为澳门乃至粤港澳大湾区其他城市提供示范。”李伟农表示,希望能够用这个崭新的管理体制,开发建设好合作区,为澳门经济适度多元发展创造条件,让澳门更好地融入国家发展大局,为“一国两制”行稳致远注入新动能。

李伟农介绍,目前已做好各项工作的交接,下一步将尽快组织9个部门根据未来的发展方向制订工作计划,包括《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确的促进澳门经济适度多元的4个主要产业:科技研发和高端制造产业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业、现

代金融产业。

“我们希望先在文旅会展方面做好对接,通过与合作区加强合作,延长澳门文旅产业链条、推出新的更多元、更符合市场需求的文旅产品。此外,发展中医药产业,是2020年澳门施政重点,希望能够结合澳门在重点实验室方面的研究成果,把‘澳门品牌’‘澳门制造’‘澳门信赖’的产品在合作区拓展,对接好106平方公里的空间与政策,包括税收、人才,以及将来资金的跨境便利等,结合政策要素把产业做好。”李伟农说。

在发展文旅会展产业方面,李伟农指出,合作区将有相应政策推出。澳门现有会展场地超过20万平方米,但一直以来只在澳门32.9平方公里范围办会展,如果能够结合横琴、结合珠海,或者利用好合作区的优惠措施,就可以“一会两地”“一展两地”,而且参展或者参会人员,可以有条件自由来回,甚至多次往返。共同把文旅会展“蛋糕”做大,为会展业发展带来红利。

“如果说澳门的‘主力’是国际一流的休闲度假村,那么在横琴有一流的主题公园,在珠海有丰富的海岛资源,借助两地产业互补、市场错位、协同发展,可以共同做大休闲旅游产业。”李伟农表示。

澳门回归祖国以来,在中央政府的支持下,澳门特区政府也在科技新领域不断发力,4所国家重点实验室相继成立。李伟农表示,这4大实验室分别涉及微电子、中医药、智慧城市和太空科技等领域,澳门现已汇聚了一批科研人才,同时也积累了不少科研成果,今后将以4大实验室为抓手,重点推动成果转化应用。

横琴粤澳深度合作区管委会秘书长、执委会副主任, 省委横琴工委书记, 省政府横琴办主任聂新平: 确保合作区按照总书记和党中央的战略意图行稳致远

本报讯 记者莫海晖报道:粤澳双方在横琴联合组建合作区管理委员会,下设执行委员会,成立广东省委和省政府派出机构,是一项重大创新。9月17日,横琴粤澳深度合作区管委会秘书长、执委会副主任,省委横琴工委书记,省政府横琴办主任聂新平接受记者采访时表示,派出机构要集中精力抓好党的建设、国家安全、刑事司法、社会治安等工作,履行好属地管理职能,积极主动配合合作区管理和执行机构推进合作区开发建设。在这个过程中,派出机构要积极探索国际化环境中加强党的建设的方式方法,确保合作区按照总书记和党中央的战略意图行稳致远。

聂新平指出,设立省委、省政府派出机构,是省委、省政府落实习近平总书记、党中央关于横琴开发建设战略部署具体、重要的举措。派出机构要积极探索国际化环境中加强党的建设的方式方法,确保合作区按照总书记和党中央的战略意图行稳致远。

具体来说,合作区的管理委员会、执行委员会和省委横琴工委、省政府横琴办,本身就是粤澳共商共建共管共享新体制的重大制度创新和具体体现,极具开创性标志意义。作为派出机构,聂新平认为主要有三个方面:一是善用“两制”之利。合作区所有的制度构建都要立足澳门和内地两方面的制度优势,把它结合好、融合好,形成一些创新性的制度架构,实现“1+1>2”,确保共商共建共管共享机制高效顺畅运转。

二是发挥机制作用。一方面,执委会按照管委会的要求,履行好经济、社会、民生等方面的工作职责,其他有关方面,则需要派出机构

履行好属地管理职能;另一方面,派出机构还需要统筹协调、广泛调集各方面资源,为执行机构运转创造一个好的环境、好的条件。

三是要管控、处置好风险。对合作区高度开放条件下的一些风险,包括国家安全方面、经济方面、金融方面、信息方面等安全问题,要预判预控,积极稳妥处置,确保合作区始终沿着总书记、党中央指引的方向稳扎稳打、顺利推进。

聂新平在深圳工作30年,此次“转战”珠江口西岸,他形容为“迎接一个新的挑战”。“我到横琴时间不长,但已深深感受到横琴开发开放的热烈氛围,中央的期待和粤澳两地人民的热烈盼望,让我感觉责任重大,使命光荣。”聂新平说。

聂新平认为,横琴粤澳深度合作区要利用好澳门制度、资源、对外沟通联络等方面的特点和优势,在横琴汇聚更多澳资澳企等澳门元素,为澳门产业多元发展提供支撑,也为澳门居民在横琴生活就业提供舒适便利的新家园。

“这个要求非常明确,时间节点也非常清晰,要完成好这个任务挑战前所未有,没有现成的、可以借鉴照搬的案例,一切都是在探索中前进。我们要强化沟通协作,有事好商量、有事多商量。”聂新平说,接下来将重点推进的工作,包括修编合作区总体规划、制定相关的授权清单、鼓励产业发展清单等,同时还要积极推进合作区条例的制定。“在这个过程中,我们会通过粤、澳双方各自的渠道优势,积极主动向主管部门沟通汇报,争取理解支持,尽快推出相关制度设计的实施细则、具体政策等,确保合作区建设开好局起好步。”



横琴粤澳深度合作区管理机构正式揭牌,标志着合作区进入了全面实施、加快推进的新阶段。 新华社发